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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Εκδήλωση ονοματοδοσίας του Κοινοτικού Καταστήματος Πεντεορίων την Παρασκευή 18 

Αυγούστου 

 

Ο Δήμος Δελφών, η Δημοτική Ενότητα Γαλαξιδίου και η Κοινότητα Πεντεορίων 

διοργανώνουν εκδήλωση ονοματοδοσίας της Αίθουσας Συνεδριάσεων του Κοινοτικού 

Καταστήματος Πεντεορίων, την Παρασκευή 18 Αυγούστου 2023, στη μνήμη του 

εκτελεσθέντα από τα Ιταλικά στρατεύματα κατοχής π. Προέδρου Γεωργίου Γεροσίδερη.  

Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στην Κοινότητα Πεντοερίων, ενώ το πρόγραμμα 

περιλαμβάνει:  

 19:45 Τρισάγιο στον τάφο του εκτελεσθέντα  

 20:15 Ονοματοδοσία αίθουσας συνεδριάσεων Κοινοτικού Συμβουλίου «Γεώργιος 

Γεροσίδερης»  

 20:45 Παρουσίαση ιστορικών γεγονότων, στην κεντρική πλατεία του χωριού, από 

τον ιστορικό συγγραφέα-εκδότη κ. Ευθύμιο Ταλάντη  

               Απονομή τιμητικής πλακέτας στην οικογένεια του εκτελεσθέντα  

 

Τα ιστορικά γεγονότα 

Κατά  την  περίοδο που η Ελλάδα βρισκόταν υπό Ιταλική κατοχή και συγκεκριμένα την 9η 

Μαρτίου 1943, Ιταλικό τάγμα ενισχυμένο με καραμπινιέρους και επικεφαλής 

Αντισυνταγματάρχη που είχε έρθει από το Αγρίνιο επετέθη αιφνιδιαστικά στο χωριό 

Πεντεόρια. Η έφιππος φάλαγγα ακολούθησε το δημόσιο δρόμο, η δε πεζή μέσα από 

χωράφια, έστησε πολυβόλα σε βραχώδες μέρος του χωριού. Από εκεί με καταιγιστικά πυρά 

πολυβόλων, οπλοπολυβόλων και τυφεκίων έπληξαν όλες τις εξόδους. 

Η επίθεση αυτή ήταν τα αντίποινα που εφάρμοζαν οι κατακτητές, για απώλειες που είχαν. 

Συγκεκριμένα ήταν δύο τα αίτια: 

1. Η συμμετοχή ανταρτών μαχητών Πεντεοριτών στη μάχη της Δοβρουβίτσας (18 

Δεκεμβρίου1942) στην περιφέρεια του γειτονικού χωριού Αμυγδαλιά, όπου οι  Ιταλοί 

έχασαν 11 στρατιώτες και αιχμαλωτίστηκαν άλλοι 11. 



2. Η συμμετοχή επίσης των ως άνω ανταρτών καθώς και του Λοχαγού Κούτρα Αθανασίου 

στην αποκάλυψη δύο Ελλήνων κατασκόπων που δρούσαν για λογαριασμό των Ιταλών, οι 

οποίοι κατόπιν ανακρίσεων ομολόγησαν την πράξη της κατασκοπίας, στη συνέχεια δε 

θανατώθηκαν και ρίχτηκαν σε ένα κάρκαρο (βάραθρο) στη θέση Λιχοτινιά Γαλαξιδίου με 

πρωτοβουλία του Ανθυπομοιράρχου Σφέτσου. 

Κατά την επίθεση στα Πεντεόρια επικράτησε πανικός. Ο Λοχαγός Κούτρας Αθανάσιος 

συνοδεία ενόπλων και αόπλων της μαχητικής Ανταρτικής ομάδας διέφυγε σε ασφαλές 

μέρος, ενώ οι Ιταλοί που μπήκαν στο χωριό συγκέντρωσαν τους κατοίκους. Αναζήτησαν το 

Λοχαγό και τους αντάρτες, οι οποίοι είχαν διαφύγει, καθώς και τον πρόεδρο του χωριού 

Γεώργιο Γεροσίδερη του Ιωάννη και της Κωνσταντινιάς που γεννήθηκε το 1874, (Πάσχος) το 

παρωνύμιό του, ο οποίος απουσίαζε στο γειτονικό χωριό Άγιοι Πάντες. Ως μέτρο πίεσης για 

την παράδοση του προέδρου αποφάσισαν την ομηρία έξι νεαρών κοριτσιών, τα οποία 

μετέφεραν στην Άμφισσα.  

Υπό την πίεση των γεγονότων ο Πρόεδρος έλαβε την πρωτοβουλία και παρουσιάστηκε στην 

Άμφισσα ενώπιον των Ιταλών. Αυτοί ζήτησαν πληροφορίες για τις αντιστασιακές ομάδες 

και τους αντάρτες που δρούσαν στην περιοχή των Πεντεορίων. Μετά από ημέρες 

ανακρίσεων και βασανισμών τελικά τον εκτέλεσαν στις 10 Απριλίου 1943, ως 

συνεργαζόμενο με τις αντιστασιακές ομάδες. 

Υπήρξε μια γενναία πράξη η παράδοση του Προέδρου που δεν έδωσε καμία πληροφορία. 

 

 


